

“开学第一课”护航青少年健康成长

我省各中小学拉开新学期序幕

又到金秋开学季,今年的“开学第一课”,四川各地有哪些新特色?近日,笔者走进各中小校园,记录“开学第一课”的场景。

1500名学生集体朗诵《蜀道难》

“蜀道之难,难于上青天!”近日,1500名广元市剑阁县学生齐聚剑门关高级中学,以集体朗诵《蜀道难》的形式开启“开学第一课”。这也是剑阁县弘扬中华优秀传统文化进校园、进乡村、进社区、进企业、进机关“五进”系列活动之一。

“万水千山总是情,剑阁人民欢迎您……”随着音乐声响起,学生们欢快地跳起大型课间操《剑门灯舞》。《剑门灯舞》融合了本地省级非遗项目《白龙花灯》的音乐、表演体态等元素,具有独特的剑阁传统文化风格。此外,学生们还展演了白龙花灯采茶调、金钱板、杨村傩戏、剑门手杖舞等非遗项目节目。

活动中,少先队员代表发起“带头弘扬中华优秀传统文化”倡议。“传统文化进校园丰富了课余生活,让我们感受到了它的独特魅力。”剑门关高级中学学生李雨桐说,她将在努力学习的同时,主动参与弘扬传播中华优秀传统文化。

边防官兵连线讲述戍边故事

近日,成都市天涯石小学三年级十一班的学生们完成入学报到后,在

教室里与驻守在海拔5380米的新疆军区某边防连进行视频连线。边防官兵给孩子们讲述戍边故事,为他们带来了新学期的“开学第一课”。

在视频连线过程中,边防战士给孩子们介绍了连队的基本情况,并通过两段视频讲述了连队驻地过去和现在的生活条件变化。当学生们看到连队建成初期,边防战士们在氧气稀薄的高原巡逻时吃雪解渴的场面时,深受震撼。

“解放军叔叔,你们巡逻辛苦吗?”“你们第一次上高原是什么感受?”……在接下来的互动连线环节,4名学生依次提问,边防战士们一一耐心解答。其中一位战士是四川人,此次能与家乡学校的孩子们连线,他也非常激动,一边讲述自己的戍边生活,一边鼓励孩子们好好学习,长大以后报效国家。

8岁的向温生同学很受触动,他的爷爷和外公都是军人,“我从小就从他们那里听部队的故事,我对部队很向往,所以我想写信给解放军叔叔,问问他们现在的工作和生活。”除了写信,还有不少孩子选择画一幅画寄给边防战士们,小夏就是其中一位。她很快画了一幅哨所和边防战士的画,并写上:谢谢你们守护我们、守护祖国!

反诈宣传进校园,警校携手护平安

“同学们,什么是电信诈骗?电信诈骗有哪些常见形式?我们应该如何识别防范电信诈骗?”近日,泸



白节镇派出所民警宣讲防诈骗知识。



白节镇中心小学学生讲廉洁小故事。

州市纳溪区白节镇派出所民警走进白节镇初级中学,为学生送上开学防诈骗指南。

课堂上,民警巧用幽默风趣的语言,结合身边发生的真实案例,再现刷单、兼职、校园贷、冒充老师或接待人员、伪劣产品推销、电话骗取个人隐私及财物、网购七种在学生群体中多发的诈骗类型,提醒和警示在校师生管好自己的电话卡、银行卡、QQ号和微信号,守好自己的“钱袋子”。民警还向师生们发放反电信诈骗宣传手册、“国家反诈中心”APP使用安装宣传单等资料,鼓

励师生争当宣传员,将自己学到的防诈骗知识辐射到“朋友圈”,进一步拓展防范电信诈骗宣传的广度和力度。民警还结合学生生理、心理、行为等特点,用简明直观、浅显易懂的方式讲解防溺水和校园欺凌等知识,亲和有趣的讲解,鲜活的案例让学生们将安全知识牢记心间。

“竹性直,直以修身;竹心空,空以载道。”在白节镇中心小学视频录制室,校长石永峰以“播撒廉洁种子,争做自律孩子”为题,通过同步课堂视频系统,为全校师生带来了一场精彩纷呈的清廉教育课,鼓励师生要

廉洁自律、诚信守纪,坚决抵制各种形式的不诚实行为,立志做一个清清白白的人。该校还组织开展了廉洁主题班会,各班班主任分享了自身廉洁从教的经历,并组织学生们演讲廉洁小故事、诵读廉洁诗词、观看廉洁漫画、设计廉洁海报等,以此加深学生们对清廉教育的理解。

当天,白节镇7所学校52个班分别围绕防溺水教育、交通安全教育、消防安全教育、防校园欺凌教育、防性侵教育、强国有我、在阳光下成长等主题,组织开展“开学第一课”主题班会,引导学生扣好人生第一颗纽扣,点亮元气满满的新学期。

强化校园安全教育,打造和美校园

近日,巴中市巴州区第十一小学开展了开学安全教育,在校园内形成了“人人关心校园安全”的浓厚氛围。

当天,各班班主任围绕交通安全、消防安全、人身安全、饮食卫生等内容,用生动具体的事例警示、告诫、教育学生提高安全防范意识,养成良好的行为习惯。

通过开展开学安全教育,进一步确保学校开学工作有序、顺利进行,促使学生牢记安全准则,确保新学期校园安全、和谐。

与此同时,巴中市南江县高塔镇金盆小学则利用秋季学期开学契机,针对开学初学生安全意识淡薄、安全防范能力差等实际情况,采用新学期升旗集会、开学典礼、班会、黑板报、电子标语、校园广播等形

式,广泛开展安全知识宣传活动,认真上好“开学第一课”。在讲课中,各班班主任列举了大量发生在中小学生学习身边的安全事故,用浅显易懂的语言向学生宣传安全出行、防火、防暴、防毒、防溺水、防踩踏、乘车、乘船等安全注意事项。针对学生易发生的交通违章行为,教育学生怎样通过校园门前路段、叉道路口以及如何安全乘车骑车,要求学生遵守交通法规,自觉抵制不文明行为。

巴中市南江县八庙镇中小学邀请街道办事处、辖区派出所、社区卫生院工作人员到校开展法治进校园健康教育专题讲座。该校300余名师生聆听讲座。

现场,派出所民警结合身边发生的真实案例,围绕青少年年龄特点和容易发生的违法案件特征,用通俗易懂的语言,围绕道路交通安全、校园欺凌、电信诈骗等内容作了法治宣传。民警通过以案说法的形式,重点向学生们讲解了媒体报道的多起电信诈骗、交通事故、游泳溺水、校园暴力、欺凌案例,引导学生们正确应对各种校外突发情况;八庙镇卫生院院长李晓采用谈心谈话的方式,结合春季传染病的防控知识,帮助学生们增强关注心理健康和疾病防控的意识;学校老师以“学会管理自己的情绪”为主题,对全体师生进行了心理健康辅导,引导大家科学看待心理和压力问题,进一步增强自我调节能力和抗压能力,保持积极健康的精神状态,认真工作、努力学习。

(高志农 张敏 钟帆 王超明 梁隆宇 陈文选 李婷 李宏 李仕国 梁慧)

校园速递 XIAO YUAN SU DI

仁寿县文宫中学“三到位”助推开学工作有序开展

本报讯 近期,眉山市仁寿县文宫中学坚持“三到位”,助推新学期开学工作有序开展。

开学工作安排到位。8月26日,学校召开校委会开学工作会,传达学习县教育局2023年秋季学期开学工作会精神,明确新学期工作开展的相关要求。结合学校实际进行分工安排,要求各部门、年级组制定新学期工作计划及方案,重点对校园安保、食堂管理、学生返校、师生收心工作等方面内容进行具体安排部署,确保开学工作落地落实。

安全隐患排查到位。8月26日~27日,学校保卫科结合县教

体局发布的安全工作检查清单,逐一对照校舍、食堂、电气管网、消防设施、体育设施等进行细致的排查,对发现的问题及时整改。安排相关工作人员进行校内集中清洁和消杀,确保校园环境整洁到位,做到校园环境优、无隐患。

常规工作落实到位。8月30日,学校召开全体教师会和班主任工作会,明确新学期各项工作的具体内容及要求,对学生返校、教师上课、班级管理、新生军训、食堂管理、学生健康情况摸排等方面工作进行周密部署,要求全体教师领好任务、抓好落实。

(钟敏 彭斌 本报记者 苏文保)

教育长廊 JIAO YU CHANG LANG I

“圆梦工程”农村未成年人体育夏令营(四川凉山·普格站)结营

本报讯 近日,由中央文明办三局、体育总局青少司主办,全国体育运动学校联合会、四川省体育局承办的2023年“圆梦工程”农村未成年人体育夏令营(四川凉山·普格站)顺利结营。

活动期间,四川省体教融合办公室、四川省青少年体育联合会、凉山州教育和体育局青体卫艺科相关负责人等赴夏令营现场指导工作,对营员、教练员在训练中所表现出的顽强拼搏、勇于挑战的精神给予充分肯定,并勉励营员们珍惜锻炼机会、感受体育魅力、收获健康和快乐。

据了解,此次活动还特别邀请了大

运会武术男子南拳冠军曹茂园展示传统武术,营员们通过冠军运动员的亲身示范和指导,感受到传统武术的魅力,激发出训练热情。全国体育运动学校联合会竞赛部专家海振文向营员们讲述了自己从接触体育到爱上体育最后因体育改变人生轨迹的故事,他希望营员们能够刻苦训练、发现潜能、展现风采。

此次活动共组织了120余名农村未成年入参加,包含爱国主义教育、武术、篮球、智慧跑等多个项目。农村未成年入在体育活动中享受乐趣的同时,也增强了体质、健全了人格、磨练了意志。

(徐汶材)

南江县教科体局召开2023年秋季校园安全工作会

本报讯 近日,巴中市南江县教科体局召开2023年秋季校园安全工作会。

会议传达了学习了习近平总书记对凉山州金阳县“8·21”山洪灾害的重要指示精神和李强总理等中央领导同志的批示要求,以及省市县关于防汛减灾和安全生产工作会议电视电话会议精神。总结分析了全县教育系统安全形势,对当前中小校园安全风险进行了科学研判,并就近期校园安全重点工作作了安排部署。

会议要求,务必牢固树立安全底线意识,充分认识做好秋季学期开学期间校园安全工作的重要性,针对各类风险隐患做好相关工作。坚决克服麻痹思想、侥幸心理,扛牢学校安全主体责任,以“时时放心不下的责任感”,抓早、抓细、抓实校园安全工作,确保校园平安稳定。

(文奇 何俊蓉)

会议强调,要突出重点,切实抓好校园安全工作,上好“开学第一课”,抓实防溺水、防电信诈骗、食品安全、消防安全、交通安全、防校园欺凌、心理健康和特殊群体学生关爱等工作。要推进重大安全隐患排查整治,以消防、燃气燃料、森林防火、校车安全等校园及周边安全防范等为工作重点,有针对性地开展一次安全风险和隐患排查。对发现的安全隐患要进行立查立改,无法立即整改的安全隐患和问题,要建立台账,制定整改计划,落实整改责任和管控责任。

局班子成员、局机关各股室负责人、直属各单位负责人,督学责任区组长、学校校(园)长、分管安全副校长(园)长(含民办)、安监局主任、相关业务人员参加会议。

巴中市第二中学宣讲消防安全知识

本报讯 为增强学生的安全防范意识,提高学生面对突发事件的心理素质和处置能力,近日,巴中市第二中学组织开展了消防知识讲座暨应急演练活动。

现场,消防教官向参训学生讲解了灭火器使用方法、火灾现场逃生自救技巧、消防安全常识等内容,并通过亲身示范,学生代表上前体验等方式,帮助学生们更准确地掌握消防设施的使用技巧。

应急演练时,随着一阵急促的警报声响起,全体学生按照应急消防疏散的正确方法,捂住口鼻、弯腰

低头,在学校安保人员的指引下,沿着安全通道快速有序地撤离到安全地带。随后,各班迅速整理列队,清点人数并向总指挥报告。整个演练过程依令而行、闻令而动,做到了安全通过、迅速撤离。

此次活动既增强了参训师生的消防意识,又提高了其自防自救能力,为“平安校园”增设了一把安全之锁。今后,巴中市第二中学将继续为平安校园建设提供有力保障,坚持五育并举,筑牢校园防线,为师生安全成长保驾护航。

(赵艳君)

南江县红塔小学开展“师德师风”专题培训

本报讯 为培育“四有”好教师,近日,巴中市南江县红塔小学组织全体教职工参加“师德师风建设”专题培训会。

会上,学校纪检组组长王树林带领全体教职工学习了有关师德师风建设的文件精神,通过近期通报的违反师德师风的典型案

例解读了《中小学教师职业行为十项准则》,要求全体教职工以身作则,言传身教、廉洁从教。

会后,参会教职工纷纷表示,将珍惜机会,深学笃用,以德施教,争当学生的“引路人”,成为学生为学、为事、为人的“大先生”。

(邹晓莉)

修文镇爱心企业资助贫困学子圆梦校园

本报讯 近日,眉山市东坡区修文镇关工委携手爱心企业举行爱心助学金发放仪式,资助贫困学子圆梦校园、励志成才。

据修文镇有关负责人介绍,今年秋季学期开学在即,全镇个别大、中、小学生由于家庭经济条件不佳,上学面临一些难题。对此,修文镇关工委在全镇范围内进行了排查摸底,并携手四川耀辰管

理、四川旺源水业等爱心企业募集助学金1万元,资助15位品学兼优的贫困学子继续完成学业。

“感谢爱心企业对我们的资助,这不仅是爱心的输送,更是一份精神的鼓励。”受资助贫困学子纷纷表示,今后将努力学习,以优异的成绩回报家乡、回报社会。

(陶广汉 本报记者 苏文保)